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Concurso Vestibular 2003 

 

PROVA DE LÍNGUA PORTUGUESA 

 
 

Texto 01 
 

Democracia Excêntrica 
QUAL FOI O PRESIDENTE ELEITO COM A MAIOR VOTAÇÃO? 

 
1. O campeão é o americano Ronald Reagan, que venceu a eleição de 1984 com  
2. 54.455.075 votos. Em segundo lugar vem Luiz Inácio Lula da Silva, que, no último 27  
3. de outubro, obteve 52.793.364. Já a terceira colocação é difícil de ser compreendida.  
4. Na eleição americana de 2000, o candidato democrata Al Gore recebeu 51 milhões de 
5. votos – mas quem ganhou a presidência foi o republicano George Walker Bush, que  
6. teve cerca de 550 mil votos a menos! A esquisitice se explica pelo fato de que, no  
7. sistema eleitoral daquele país, os eleitores não escolhem diretamente o presidente,  
8. embora marquem seu nome na cédula que vai à urna. “O que conta mesmo são os  
9. votos dos delegados que compõem o colégio eleitoral”, afirma o cientista político 
10. Jairo Nicolau, do Instituto Universitário de Pesquisas do Estado do Rio de Janeiro  
11. (Iuperj). Cada estado tem um número predeterminado de delegados – estados grandes  
12. têm mais, estados pequenos têm menos. Quando a maioria dos eleitores de um estado 
13. vota no candidato A – e não importa se a diferença de votos for mínima – todas as  
14. vagas a que aquele estado tem direito no colégio eleitoral serão ocupadas por  
15. candidatos que votarão no candidato A. Em 2000, mesmo com mais votos populares,  
16. Gore só conseguiu eleger 266 delegados, contra os 271 de Bush, que venceu as  
17. eleições. 

Revista Super Interessante, Edição 183, 
Dezembro de 2002, p. 36. 

 
 
 
01- Com relação ao Texto 01, é possível afirmar que 
  
 (01) a expressão democracia excêntrica (que acompanha o título) revela que, pelo menos em termos 

de eleição presidencial, a democracia norte-americana tem algo de estranho ou de esquisito, 
diferente das demais democracias. 

 (02) embora integrem o mesmo texto, as expressões democracia excêntrica (título) e esquisitice (linha 
6) não possuem nenhuma relação em termos de sentido. 

 (04) o autor considera esquisito que os eleitores americanos não escolham seu presidente. 
 (08) no sistema eleitoral norte-americano, pode acontecer que o candidato com maior número de votos 

populares perca a eleição. 
 (16) os eleitores americanos não interferem nos resultados das eleições em seu país. 
 (32) o número de delegados representantes de cada estado no colégio eleitoral é definido de acordo 

com o número de eleitores que cada estado possui. 
 (64) a dúvida manifestada no título do texto não tem razão de ser: o democrata Al Gore deveria ser 

considerado o terceiro presidente mais votado no mundo. 
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02- Que alternativa(s) pode(m) ser considerada(s) correta(s) em relação ao texto acima? 
  
 (01) A expressão daquele país (linha 7) refere-se a Estados Unidos. 
 (02) A palavra que das linhas 2 e 5 exerce a mesma função em cada uma das frases. 
 (04) O verbo marcar (linha 8) está no plural porque concorda com a expressão os eleitores (linha 7). 
 (08) O uso da vírgula depois da palavra que – tanto na linha 2 quanto na 6 – obedece ao mesmo 

princípio de pontuação.  
 (16) As expressões embora marquem seu nome na cédula que vai à urna  (linha 8) e mesmo com mais 

votos populares (linha 15) inserem-se com o mesmo objetivo em sua respectiva frase: ambas 
indicam uma ressalva.  

 (32) De acordo com a linha 8, os eleitores americanos escrevem o próprio nome na cédula eleitoral. 
 (64) Há um erro de redação na linha 14: o autor do texto deveria ter escrito todas as vagas que aquele 

estado tem direito no colégio eleitoral. 
   
     
 
 
 
03- A leitura do Texto 01 permite quais das seguintes afirmações? 
  
 (01) O terceiro presidente mais votado no mundo é o americano Al Gore. 
 (02) Caso se tratasse de candidato à presidência que atingiu maior número de votos populares, Al Gore 

seria considerado o 3o colocado. 
 (04) Os eleitores norte-americanos interferem nos resultados da eleição porque determinam em quem 

os delegados do seu estado devem votar. 
 (08) A única diferença entre o sistema eleitoral dos Estados Unidos e o do Brasil é que aquele país tem 

um maior número de estados. 
 (16) Na eleição norte-americana, o candidato que obtiver maior número de votos populares sempre 

acaba sendo o presidente. 
 (32) No sistema eleitoral norte-americano, os candidatos são identificados através de letras 

maiúsculas: candidato A, candidato B, candidato C. 
 (64) O texto permite inferir que, se o candidato republicano for majoritário em relação aos votos 

populares de determinado estado, serão os delegados republicanos daquele estado que votarão no 
colégio eleitoral. 

   
     
 

Texto 02 
 

UM BANHO DE LULA 
Pesquisa da FGV mostra que 91% dos eleitores acreditam num desempenho positivo do presidente 

eleito. FHC chega ao fim do governo com aprovação de 55% 
 

1. Quase 30 dias depois de ter colhido 52 milhões de votos nas urnas, no segundo turno  
2. da eleição presidencial, o presidente Luiz Inácio Lula da Silva aumentou ainda mais a  
3. esperança que, segundo o refrão, venceu o medo. A constatação está nos números de  
4. uma pesquisa feita pelo estreante instituto de pesquisa da Fundação Getúlio Vargas, no  
5. Rio de Janeiro, o FGV-Opinião, que ouviu 2.998 eleitores. 
6. Seja no aspecto das soluções dos problemas sociais – a obsessão de Lula -, seja na 
7. perspectiva de uma melhor situação econômica para o País, as respostas favoráveis ao 
8. futuro governo são acachapantes quando comparadas com o desempenho de Fernando  
9. Henrique Cardoso. De uma maneira geral, a previsão para 85% dos entrevistados é de  
10. que o governo Lula será melhor, ante 9% que acreditam que será pior. Apenas 6% 
11. consideram que será “a mesma coisa”. 

Revista Carta Capital, Edição 219, 
11 de dezembro de 2002, p. 32. 
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04- De acordo com o Texto 02, é correto afirmar que 
  
 (01) os percentuais indicados no subtítulo representam exatamente a mesma coisa: ambos dizem 

respeito ao desempenho dos presidentes durante seus respectivos governos.  
 (02) os percentuais relativos ao governo Lula representam a expectativa do povo brasileiro em relação 

ao novo governo.  
 (04) amparado em dados de uma pesquisa, o autor pôde dar ao texto o título que deu. 
 (08) os entrevistados que acreditam num governo Lula pior que o de FHC são em menor número do 

que os que acreditam num desempenho igual. 
 (16) há, no título do texto, uma relação com certas expressões populares utilizadas para indicar  

excelente desempenho: “um banho de bola”, “um banho de sabedoria”... 
 (32) na linha 3, o autor faz referência a uma expressão (frase) muito repetida por Lula durante a 

campanha eleitoral. 
 (64) o uso da expressão a obsessão de Lula (linha 6) indica que a solução dos problemas sociais e a 

melhoria da situação econômica do país ocupam o mesmo nível de importância no governo Lula. 
   
     
 
 
 
05- Assinale a(s) alternativa(s) correta(s), de acordo com o Texto 02 . 
  
 (01) A expressão a constatação (linha 3) refere-se ao resultado das eleições no país. 
 (02) A palavra quando (linha 8), no contexto em que está empregada, indica tempo. 
 (04) A expressão a mesma coisa (linha 11) refere-se à credibilidade dos entrevistados. 
 (08) As expressões no segundo turno da eleição presidencial (linhas 1 e 2) e no Rio de Janeiro (linhas 

4 e 5) indicam circunstância de tempo na frase em que se inserem.  
 (16) Segundo as normas de pontuação, expressões como no segundo turno da eleição presidencial e 

no Rio de Janeiro, quando intercaladas no interior de uma frase, devem aparecer entre vírgulas. 
 (32) A expressão presidente eleito (no subtítulo) refere-se a Lula. 
 (64) Não há qualquer relação de sentido entre as expressões um banho de Lula (título) e acachapantes 

(linha 8). 
   
     
 
 
 

Texto 03 
 

DESAFIO POLÍTICO DE LULA 
 

1. A posse do presidente Lula da Silva foi celebrada pela população na Esplanada dos  
2. Ministérios com esperança. Mas além desta, outro ingrediente fez parte da posse: a  
3. expectativa. Não só em virtude da demorada caminhada que levou o líder sindical ao 
4. Planalto, mas do sentimento de mudança que tomou conta especialmente dos 
5. brasileiros que acompanharam seus discursos no Congresso Nacional e no Parlatório. 
6. Agora começa a fase mais difícil, o trabalho no governo de um partido com cacoetes  
7. de oposição. A montagem da equipe já foi um grande exercício de acomodação  
8. política, contudo, não será nada tendo em vista a caminhada que se tem pela frente. A 
9. difícil trajetória começa no Congresso. Lá, a bancada governista é composta por cerca  
10. de 240 deputados e 43 senadores. Pode ser um número razoável para governar, porém  
11. não é um número confortável para mudar. 

Fragmento da coluna Opinião, Gazeta do Paraná, 
7 de janeiro de 2003, p. 2. 
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06- Assinale a(s) alternativa(s) que está(ão) de acordo com a opinião do autor do Texto 03. 
  
 (01) Dois ingredientes fizeram parte da posse de Lula: expectativa e esperança. 
 (02) O PT sempre foi um partido com características de oposição e isso traz dificuldades ao governo 

Lula. 
 (04) Comparada à trajetória que terá pela frente no Congresso, a montagem da equipe do governo Lula 

representou muito pouco em termos de dificuldade. 
 (08) O maior e mais importante desafio do governo Lula não é de natureza política. 
 (16) O Partido dos Trabalhadores, único partido da bancada governista, elegeu 240 deputados federais 

e 43 senadores para o atual Congresso Nacional. 
 (32) Os parlamentares da bancada governista no Congresso são em número suficiente para aprovar de 

maneira confortável as mudanças que Lula pretende implementar. 
 (64) A expressão a demorada caminhada que levou o líder sindical ao Planalto (linhas 3 e 4) pode ser 

relacionada às diversas vezes que Lula tentou chegar à Presidência. 
   
     
 
 
 
07- As alternativas abaixo dizem respeito à organização do Texto 03. Assinale a(s) correta(s). 
  
 (01) A expressão com esperança (linha 2) caracteriza a celebração da posse de Lula. 
 (02) A relação entre as expressões outro ingrediente (linha 2) e expectativa (linha 3) organiza-se da 

mesma forma que aquela entre as expressões a fase mais difícil (linha 6) e o trabalho no governo 
de um partido com cacoetes de oposição (linhas 6 e 7). 

 (04) A expressão o líder sindical (linha 3) indica que o líder de algum sindicato acompanhou a posse 
de Lula. 

 (08) A palavra desta (linha 2) refere-se à esperança (linha 2). 
 (16) A palavra contudo (linha 8) poderia ser substituída pelo mas (linha 4); já o inverso não seria 

possível.  
 (32) A partícula se (linha 8) é um marcador de condicionalidade. 
 (64) Com o uso de especialmente (linha 4), o autor restringe o sentimento de mudança àqueles 

brasileiros que acompanharam os discursos de posse. 
   
     
 
 
 

 
Texto 04 

 
DOS MINISTROS DOS PRÍNCIPES 

 
1. Não é de pequena importância para um príncipe a escolha dos seus ministros, os quais   
2. são bons ou não, segundo a prudência daquele. E a primeira conjetura que se faz, a  
3. respeito das qualidades de inteligência de um príncipe, repousa na observação dos  
4. homens que ele tem ao seu redor. Quando estes são competentes e fiéis, pode-se  
5. reputá-lo sábio, porque soube reconhecer as qualidades daqueles e mantê-los fiéis.  
6. Mas quando não são assim, pode-se ajuizar sempre mal do senhor, porque o primeiro 
7. erro que cometeu está nessa escolha.  

 
Trecho do Capítulo XXII de O Príncipe, de Machiavelli. 
São Paulo. Ediouro. Coleção Universidade. p. 193-194. 

 
 
 



 6

08- Com relação ao trecho acima, é correto afirmar que 
  
 (01) o autor considera a prudência uma característica determinante dos ministros que o príncipe 

escolhe. 
 (02) o autor atribui grande importância à escolha de ministros competentes e fiéis pelo príncipe. 
 (04) a observação dos homens que o príncipe escolheu para seu governo é uma primeira referência 

para saber se ele é inteligente. 
 (08) mesmo quando os ministros forem incompetentes e infiéis, ainda se pode considerar o príncipe 

como sábio, pois eles poderão melhorar durante o exercício do cargo. 
 (16) se os ministros escolhidos pelo príncipe forem fiéis e competentes, foi porque ele agiu com 

prudência. 
 (32) os príncipes sempre escolhem ministros competentes e fiéis. 
 (64) o único erro que o príncipe pode cometer está na escolha dos seus ministros. 
   
     
 
 
09- Ainda em relação ao texto anterior, pode-se afirmar que 
  
 (01) a palavra daquele (linha 2) refere-se a um príncipe (linha 1). 
 (02) a palavra estes (linha 4) retoma o mesmo elemento lingüístico que a palavra daqueles (linha 5). 
 (04) os pronomes lo e  los  -  que acompanham os verbos reputar e manter (linha 5)  -  referem-se, 

respectivamente, a príncipe e a ministros. 
 (08) a expressão reputá-lo sábio (linha 5) não está empregada no sentido de considerá-lo sábio. 
 (16) as palavras que (linha 2) e os quais (linha 1) exercem a função de pronome relativo nas frases de 

que fazem parte. 
 (32) tanto em pode-se ajuizar (linha 6) quanto em que se faz (linha 2), o elemento lingüístico se é 

marcador de impessoalidade. 
 (64) nas expressões ao seu redor (linha 4) e dos seus ministros (linha 1), o elemento lingüístico seu(s) 

não exerce a mesma função coesiva. 
   
     
 
 
10- Esta questão diz respeito aos quatro textos da Prova de Língua Portuguesa. Assinale a(s) alternativa(s) 

correta(s). 
  
 (01) Mesmo escrito por volta de 1510, o Texto 04 trata da eleição de Lula. 
 (02) Os autores dos Textos 01, 02 e 03 fundamentam seus argumentos unicamente na sua experiência 

jornalística. 
 (04) Assim como o autor do Texto 02 considera os dados de uma pesquisa de opinião para dar título a 

seu texto, o autor do Texto 03 o faz, considerando a representatividade numérica da bancada 
governista no Congresso. 

 (08) Nas passagens tendo em vista a caminhada que se tem pela frente (Texto 03, linha 8) e a primeira 
conjetura que se faz (Texto 04, linha 2), a partícula se exerce o mesmo papel. 

 (16) A palavra quando em quando a maioria dos eleitores de um estado (Texto 01, linha 12), são 
acachapantes quando comparadas com o desempenho (Texto 02, linha 8) e  mas quando não são 
assim (Texto 04, linha 6) está empregada no sentido de tempo nos três casos. 

 (32) Não existe qualquer semelhança no emprego das expressões a esquisitice em a esquisitice se 
explica pelo fato de que (Texto 01, linha 6) e a constatação em a constatação está nos números 
de uma pesquisa (Texto 02, linhas 3 e 4). 

 (64) A partícula que em contra os 271 de Bush, que venceu as eleições (Texto 01, linha 16), O FGV-
Opinião, que ouviu 2.998 eleitores (Texto 02, linha 5), mas do sentimento de mudança que tomou 
conta (Texto 03, linha 4) e porque o primeiro erro que cometeu (Texto 04, linhas 6 e 7) exerce 
sempre a mesma função coesiva. 
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